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fl külpolitikába 
most ideig-óráig szélcsend van. A 
közelmuk ecsamények: az osztrák 
kampóskeresztes puccskisérlet, Doll- 
fuss kancellár megöletése, majd a né- 
met birodalom öreg emberének: Hin- 
denburg marsallnak halála az igazán 
égető külpolitikai kérdésekről elte- 
relték a figyelmet és szinte Deus ex 
machine módjára nyugalmi állapotot 
teremtettek. De nen lelet kétséget 
hogy ez a nyugalmi állapot 
dezlkene A békére való hajlandó- 
ság jelensége gyökértelen . Sem a 
nagy tömegek, még kevésbbé az őket 
kormányzó hatalmak nem változtak 
meg annyira, h épiteni lehessen 
rájuk. Egyelőre elült a háboru köz- 
vetlen veszélye. De nem tudjuk, mit 
hozhat a holnap. Mert hiszen azokat 
az okokat, amelyek olyan végzetesen 
a pusztulás örvénye felé sodorják 
Európát, még egyáltalán nem küszö- 
bölték ki. Politikai és gazdasági erők 
állnak egymással szemben és amig 
valamilyen formában le nem vezetik 
az ellenséges indulatok feszitő erejét, 
az európai népek feje fölött mindad- 
dig ott lebeg a háboru Damokles- 
kardja. 

Hítler, a német birodalom uj feje 
Tndenbar temetése alkalmából 
ugyan békés hurokat etett. De 
tudjuk, hogy a Führer evallotttn 
nem azért jött, hogy békét teremtsen, 
hanem, hogy tüzzel-vassal megvál- 
toztassa Németország és Európa ké- 
pét. Annak ellenére, hogy a legpaci- 
fistább szónokokat is megszégyenitő 
módon hangoztatta: nem akar hábo- 
rut, alig hisszük, hogy akár Lon- 
donban, Párisban, vag bárhol a vi- 
lágon komolyan vennék Hider kije- 
lentéseit... „Nem adhatok mást, mint 
ami lényegem"" - mondja halhatat- 
lan Madáchunk Luciferje. És mi 
Hitler ur lényege, ha nem a háboru 
Hiszen békét, megértést és barátsá- 
g0s egyezkedést a weimari alkotmány 
alapján kormányzó elődei is hirdettek. 
Brünning, a római katholikus cen- 
trumpárt vezére s mint ilyen a né- 
met birodalom kancellárja és Stres- 
semann, a kiváló külügyminiszter, de 
mind a többick, akik r918 végétől 
az 1932-ik év végéig vezették Né- 
metországot, békét, megértést és igaz- 
ságot követeltek. Ha a Führer sem 
tud egyebet, mint ők, miért kellett 
elpusztitani a weimari intézménye- 
ket: Miért kellett tömegével legyil- 

És általában miért kellett annyi ször- 

elé tárni? . 
Nem: Hitler nem fogja elhitetni 

a világgal, hogy a kampéskereszt 
máról holnapra a béke olajágává vál- 
tozott a kezében. (b. i) 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CLU, Calea Regele Ferolnana 6e. 

kolni a kampóskereszt ellenfeleit? 

nyüséget és borzalmat a világ szeme 
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Csültörtök 

Jugoszláv puskákat és bombákal találtak 
a lefegyverzett osztrák kamposkereszteseknél 

(BELGRAD.) 7A belgrádi francia 
követ tegnap felvilagositást követelt 
a jugoszláv kormánytól arra vonat- 
kozólag, miként volt lehetséges, bogy 
az ansztriai zendülő horogkeresztesek 
nél jugaszláviai származásu fegyvere- 
ket, lőszereket és bombákat találtak 
lefegyverzésükkor? 
A francia követ továbbá felvilá- 

gositást követelt arra nézve is, bo- 
gyan fordulhatott elő az, hogy a ju- 
feszián kormány az osztrák zendú- 
ést megelőző időben már tudott az 

Ausztriában bekövetkezendő esemé- 
nyekről és muéri nem értesitette a 
hancia kormányi kellő időben azok- 
ról az információkról, amelyet a ju- 
goszláv kormány megszerzett? 

emadinasztia adta 

A francia ágyuivő fellépése a bel- 
sádi kormánynál igen batározott 
volt. 

PAPEN BÉCSI KÖVET 
(BÉCS.) Az osztrák kormány meg- 

adta a hozzájárulást ahhoz, hogy 
Papen volt német birodalmi alkan- 

coellárt osztrák követté nevezzék ki. 
HALÁL 

A bécsi katonai törvényszék teg- 
nap tárgyalta Fecik Ernő 25 éves 
tényleges katona ügyét, aki az egyet- 
len katonai személy volt a horogke- 
resztes zendülésben. A biróság dél- 
után 4 órakor hirdette ki itéletét 
mely szerint Feiket halálra itélték. 
Miután Miklas köztársasági elnök 
nem adott kegyelmet, az itéletet dél- 

után ő éra előtt 5 perccel végrehaj- 
tották. 

ÉLETPOGYTIGLAN 
Egy másik lázadási bünpent tár- 

gyalt a stájerországi biróság Kostolit 
ellen, akit fegyverrel és kézigráná- 
tokkal a kezében fogtak el. A biró- 
ság őt is halálra itélte, de a köztár- 
sasági elnök Kostolit büntetését élet- 
fogytiglani börtönre változáatta át. 

STÁJERORSZÁGBAN MEG- 
SZÜNT AZ OSTROMAÁLLA- 

Grátzból jelentik: A stájerországi 
kormánybiztos a julius 25-én elren- 
delt ostromállapotot tegnap délután 
az cgész Stájerország területére meg- 
szüntette. ; 

üznrszágnak az alkotmányt, 
hanemaz alkotmánytörvény hivta életre az uralkodó családot" 
(BUKAREST.) Nagyfontosságu 

határozatot hozott tegnap délután 
Bukarestben az államháztartás egy- 
szerüsitésére vonatkozó törvényjavas- 
lat elkészitésére kiküldött bizottság. 
A tegnapi ülésen elhatározták, hogy 
végrehajtják azt a régi tervet, ame- 
lyet az összes közszolgálati ágak ál- 
talános felülvizsgálását sürgeti. El- 
határozták továbbá, hogy 
megszüntetik a különböző mi- 

nisztériumok kebelében müködő 
igazgatóságokat és szolgálati 
ágakat, mert ezek csak fölösleges 
terbet jelentenek az államnak. 
Victor Antoncscu igazságügymi- 

niszter lakásán ma délelőtt folya- 
mán ujból ülést tart a bizottság. 

BRATIANU GHEORGHE A 
CENZURA ELLEN ÉS AZ 
ALKOTMÁNY MELLETT 
FOGLALT AÁLLÁST 

(BUKAREST.) Bratianu Ghcorgh 
vasárnap és hétfőn Argesmegye több 
községében gyülést tartott. Nagy be- 
szédekben foglalkozott az államot 
érintő aktuális kérdésekkel. 
mennyi beszédében 

Vala- 
n hangsulyozta 

bogy batározott ellensége az al- 
kotmányt módositó törekvéseke- 
nek. Élesen kikelt a cenzura el- 
len is és az ostromállapot meg- 
szüntetését közente a kormány- 

től. 

kijelentéseket tett Nagyváradon Ja 

halálávai vezető nélkül maradt a Ii 
berális párt - mondotta. - Ezt 7 
annyira fontos kérdést máig sem si 

hogy fontos, 

Visszatérve az egyes pártok kebelé- 
ben dolgozó alkotmánymódositó tö- 
rekvéseknek munkájára, kijelentette, 
hogy az alkotmány olyan alap, 
amelyre a legalsó lépcsőfoktál a leg- 
felsőkig felépitik az egész állam-épü- 
letet. 
Romániában a dihaztia és az 
alkotmány fogalma annyira ösz- 
szeforrott, bogy egymástól telje- 
sen elszakithatatlan. Nem a di- 
nasztia adta az országnak az al- 
kotmányt - mondoctta Bratianu 
Geborgbe - hanem ellenkező- 
leg, az alkotmánytörvény hivta 

életre az uralkodó családot. 
JAMANDI DINU BRATIA- 
NU ELLE 

((NAGYVAÁRAD.) Nagyon érde- 
kes és a liberális párt egész jövő ál- 
lásfoglalását és magatartását érintő 

mnandi belügyi alminiszter az ottan 
iberális ifjusági csoport gyülése utá- 
mi banketten. ! 
- Duca miniszterelnök pártelnök 

rült megoldani. Érezzük ugyan 

az egész országot érintő válto- 

selője, 

zásoknak kel! elkövetkeznie a 
pártban, 

azonban ezt az időt ki kell várnunk. 
A pártelnököket és az államférfia- 
kat nem lehet mesterségesen kitenyész 
teni, hanem a forradalmi idők azok, 
amelyek a nagy embereket kiterme- 
lik. Ducát, aki széles látókörü és óva- 
tos politikus volt, 

a párt egyesült erőin kivül egyet 
len ember sem képes a maga tel- 

jes egészében bhelyettesiteni. 
Támogatnunk kell tehát Tatarescut, 
mert ma egyedül ő képes pártunk ke- 
belén belül biztositani a folytonossá- 
got és sikerrel el tudja látni a mai 
nehéz körülmények között is a kor- 
mány vezetését. 

Tatasesru az nj nemzedék kép- 
viselője, erés energikus jelenség. Meghajtjuk zászlónkat Dinu Bratia- 

nu előtt, aki dicső multnak a képvi- 

de véget kell vctniünk annak az 
esztelen legcnaanak, bogy a tör- 
ténelmi névve együtt jár a pár:t- 

elnökség is. 
: ; 

Nem a név teszi az embereket, ha- 
nem az érdemek. Tehát azok, akiket 
nevük fontos állások elfoglalására 
predesztinál, 

szevezzenek érdemeket, bogy 
mél:ók tegyenek az előkelő tiszi- 

ségek betöltésére. 



Patomáron hénytelenek elkátyavetyélni 
régi irattáraikat a hivatalok - e muiaresti 
hözkereseti társaság kedvéért 

(KOLOZSVÁR.) Néhány nappal 
ezelőtt egy cikk keretében foglalkoz- 
tunk azzal az áldatlan helyzettel, 
amit az állami hivatalok régi irattá- 
rának kilónként való eladása idézett 
elő. Cikkünkkel kapcsolatosan 

idéztük az Erdélyben is érvény- 
ben levő régi magyar törvényt, 
amely kategórikusan megtiltja 
az irattárak eladását s csupán 
az iratok megsemmisitését enge- 

délyezi. 
Nálunk ezt a törvényt egy rende- 

lettel szabályozták. Bukarestben 
ugyanis évekkel ezelőtt egy társaság 

koncessziót kapott az állami 
irattárak megvételére. 

Ez a társaság a koncesszió alapján 
makulatuna papirként vásárolja az 
irattárakat kilonként 5o banis egy- 
ségárért. 

Az összes állami hivatalok meg- 
kapták az utasitást, ha az irattár fe- 
lesleges papirosait el akarják adni, 
ugy csak ezzel a társasággal köthetik 
meg az üzletet, még akkor is, ha 
csetleg másvalaki a kiselejtezésre 
szánt iratokat 4-5 lejes árban ven- 
né át kilónként. 
Ez a társaság aztán él is a kon- 
cesszióban lefektetett jogával. 

Előfordult, hogy a megvásárolt irato- 
kat már az átvétel pillanatában a 
nyolcszorosáért adta el a magáno- 
soknak, akik részben fogalmazvá- 
nyok kéziratok s jegyzetek részére 
használják fel a hivatalos irat üres 
hátlapját, mig a makulaturaként vá- 
sárolt 

s mindkét oldalán teleirt papi- 
rost eromagolóa bhboasználják 

Nem tudjuk, mi cimen részesül ez 
a társaság a fenti kedvezményben 
Ez nem is érdekel bennünket, 
ugy, mint az sem, hogy az egyik a 
máriának ajánláto: tettek, hogy fe- 
lesleges irattáráért hajlandók bizo- 
nyos mennyiségüű irópapirt adni. A 
Erimaria az ajánlatot a miniszteri- 
umhoz terjesztette be jóváhagyás vé- 
gett, ahonnan azonban nem érkezett 
meg évek óta az aprobáció. Ez a 
része nem érdeg-1 bennünket. Buka 
restben mindeakor adtak bizonyos 
előjogokat. Az 1zonban már igazán 
közérdek volna. hogy a potom áron 
eladott irattárakat előbb alaposan 
átvizsgálják s a kilónként kimért pa- 
pirosnak közé ne kerüljön olyan hi- 
vatalos irat, amely bárkit akár erköl- 
csileg, akár más szempontból kom- 
gromittálbatna. 

Népszövelségi vizsgálat adatai nyomán lep- 
lezték le a csernovici leánykereskedő bandát 
(CSERNOVIC.) A Népszövetség 

mellete müködő lecánykereskedőket 
ellenőrző nemzetközi hvatal 

ugy tartja nyilván Bukovina fő- 
városát, mint a leánykereskedő 

bandák székbelyét. 
Ex a város, amelyben a lakosságának 
számarányához viszonyitva egész 
Európában a legtöbb prostituált talál 
ható, kitünő menedékhelyet szolgál- 
tatott eddig az élőhus kereskedőinek. 
A népszövetségi hivatalhoz szá- 

zával érkeztek a panaszok a világ 
legkülönbözőbb részeiből, 

a könyörgő levelek, amelyeket 
az eladott szomoru páriák irtak 
a bivatal vezető:hez, hogy vala- 
bogy váltsák ki őket rettenetes 
khelyzetükből, amely még a dan- 
tei pokolnál is irtózatosabb. 
A leánykereskedők portékáikat 

három utvonalon keresztül szállitot- 
rák rendelkezési helyükrc. Vagy 
Csernovicon, Konstantinápolvon ke 
resztül Alexandriába, ahol a kikötői 
bordélyházak uajdonosainak adták 
el őket, vagy Bécsen és Hágán ke- 
resztül a délamerikai latin államok- 
ba, ahol 

vorsuk még sonkal borzalmasabb 
mint a marseillesi vagy alexand- 

viai matrózkorcsmákban. 
A rendőrség és a kikötői hatósá- 

gok ugyszólván tehetetlenek a leány- 
kereskedők garázdálkodásaival szem- 
ben. 
A szerencsétlen nőket előbb tán- 
cosnőnek, görlöknek képezik ki 
az aljas banditák s azzal bitegetik 
őket, hogy délamerikai, vagy 
egyiptomi turnéra kitiünő szer- 

ződést kapnak 
Amikor a kikötői hatóságok az ut- 
levelet vizsgálva megkérdezik a nök- 
től, hogy milyen céllal utaznak ide, 
vagy oda, ezek eltagadják utazásuk 

célját és azt vallják be a hatóságok- 
nak, ami utlevelükbe van irva. 
Néhány hónapi eredménytelen 

nyomozás után végre 

sikerült lerántani a leplet az 

egyik csernovici leánykereske- 
delmi banda gyászos üzelmeiről. 

A népszövetségi nyilvántartá hivatal 
néhány hónappal ezelőt bizalmas ér- 
testitést kapott buenosairesi megbi- 
zottjától, hogy 

pár napon belül ujabb ember- 
szállitrmány érkezik a kikötőbe. 

Távirati rendelkezésre a kikötői ha- 
tóságok az emberszállitmány tagjait 
és vezetőjüket letartóztatták. Megdöb 
bentő adatok kerültek nyilvánosság- 
ra. 
A lányok, akiknek nagyrésze 
még ártatlan volt és akiket az- 
zal bitegettek, bogy hatalmas 
összegeket fognak keresni a dél- 
amerikai varietté szinpadokon, 
amikor ráeszméltek arra a szőr- 
nyü fertőre, amelybe a népszö- 
vetségi hivatal közbenjárása nél- 

kül feltétlenül eljutottak volna, 
kétségbeesve kérték a Népszövetség 
megbizottját, szállitsa őket a legro- 
videbb időn belül Eaza. Tizenkilenc 
lányból állott az emberszállitmány. 
ezek közül r7 bukovinai illetőségü 
parasztlány. A Népszövetség leány- 
kereskedőket ellenő"ző osztálya, 

saját költségén mind a tizenki- 
lenc lányt Romásnaákba szállitotta 
s egyben értesitette a bukovinai 

bbatóságokat, hogy a feltevése 
zerint Csernovicban leányke- 
rrreskedők müködnek. 
A csernovici readőrség az adatok 

nyomán eddig 
tiz embert tartóztatott le, de 
valószinü, hogy még számos sze- 
mély letartóztatasára is sor fog 

kerülni. 
A rendőrség folytatja a nyomozást 

Harmincn yolc font lefogyásért 
tizenkétmillió 

Rendkivül és a maga nemébent ta- 
lán páratlan kártéritési pört inditott 
Kendrey Blanche amerikai költőnő : a 
férje ellen. 

1 

Nemrégen folyt le a válópöre, me- 
lyet a költőnő házasságtörés cimén 
inditott férje ellen, Itt azonban a 
temperamentumos hölgy nem állt 
meg; körömszakadtáig harcolt a kár- 
téritési igényéért is, amelyet, mi ta- 
gadás, meglehetősen furcsa és proble- 
maunikus értékért inditott, 

Az indok: Févce kikapós életmódja 
miatt annyi izglomban volt része, 

lej kártérités 
hogy testsulyából harmincnyole fon- 
tot lefogyott. Minden fontért ötszáz- 
huszonhat dollárt követel. Tehát ösz 
szesen körülbelül tizenkétmillió lejt. 
Ennyi, a költőnő szerint, az izgalom 
miatt leadott husmennyiség ára. 
Mindössze ennyire értékeli magát a 
furcsa amerikai hölgy a fontokért. 
Csak azt nem értjük, hogy a mai s0- 
vány divat mellete egy költőnő, aki- 
nek egyébként nem illik tul robusz- 
tusnak lenni, ilyenfajta kártéritéssel 
hogyan mer a nyilvánosság elé lépni? 

Hiába, vannak még elszánt költő- 
nék! 

cz kopott zsiros 
fényfoltos 
ruháját 

mert itt szuták ki elcsőn és le 

Társadalmi élet 
(- Székely Alkatmazottak Ujsá- 

ga' f. hó 11-én, szombaton este tár- 

sas autókirándulást rendez Szovátára. 
Viteldij jövet menet 160 lej. Jelent 
kezn lehet Vár ucca 12. szám alatt. 
(- A Tennisz Club turista osztálya 

autós kirándulás! rendez f. hó 12-én 
Félix és Püspök fürdőkhöz. Indulás 

vasárnap reggel fél 4 órakor. Vezető 
Hodos Victor. - Gyalogos kirándulás 

a vizmüvekhez, Indulás vasárnap reg- 

gel ? órakor. Vezető Bodó János. Je- 
lenkezés a klubirodában esténként fél 

fél 10 óra között. C. Maresal Foch 
10. 

(-) Fürdő kirándulók figyelmébe. 

Ha kellemesen akar szórakozni, akkor 
akvetlen jöjjön el a „Mured" Turista 
Szakosztály rendezésében megtartandó 

fündő-turákra. Augusztus 12-én. Első 
csoport Gyönke Márton vezetésével 
Félix és Püspök fürdőre. Részvételi 
dij 160 lej. Második Marosujvári sós- 
fündőre. Vezető: Langos Róbert. Rész. 
vétei dij 65 lej. Harmadik Torda ha- 
sadék és a torda bányafündőre. Vezető 
Szakolczi Mihály. Részvételi dij é3 
lej. A „Mured" vezetősége kéri a je. 
lentkezőket, hogy sziveskedjenek leg- 
később péntek estig az „Unio" paplr- 
üzletbem Str. Memorandulni vagy 
geket bármelyk turára szivesen lét az 
alatt kellő időben jelentkezni. Vendé.- 
geket bármelyik szivesen lát az 
sgyerület zzlőár ü 

RADIÓ 
Augusztus 9. CSUÜTORTOK. 

BUKAREST. 13: Déli zene lemeze- 
ken. 13.45: Könnyü lemezek. 19,05.: Io 
nescu zénekar. 20.45: Verdi: Rigolot 
opera lemezeken. í 

BUDAPEST. 7.43; Torna, utána gra- 
mofon. 10.45: Hirek. 11: Felolvasások, 
köben hanglemezek. 13.05: Szaxofon 
zongora ksérettel. 13.30: Hirek. 14.30. 
Zenekari hangverseny. 15.40: Hirek, 17 
Csengery Ilona meséi. 17.45: Hirek. 18 
Ének zongona kisérettel. 18.35: „A ju- 
biláló hálókocsi" előadás. 19.10: Ci- 

gányzene, 20: „Nográd. Gömör, Zó- 

lyom parvidékein és őserdőiben' uti 
rajz. 20.30: Hanglemezek. 21.15: Az 
orosz gróf". Vgjáték 1 felvonában 22: 
Jazz. 22.40: Hirek. 235: Hangverseny 

zenekar. 24.30: Cigányzene. 

KASSA, 12.30: Lemezek. 15.30: Rádió 

zenekar. 14.30: Magyar hirek. 19.50. 

Lemezek, 19.53: Magyar hirek. 

POZSONY. 14.25. Magyar hirek 
13.15: Lemezek. 14.30. Német és máa- 
gyar hurek. 19.15: Magyar müsor. 2545 
Magyar hirek. 

BÉCS. 13: Lemezek. 14.10: Dédi ze- 
ne. 15.10; Müvészlemezek. 17.40. Ének. 
21.10: Rádió zenekar. 23.30: Orgona 

hangvereeny. 24.20: Enek jazz-zenekat 
kisérettel, 

BERLIN. 14.15: Lemezek. 17: Wag- 
ner: Az istenek alkonya, opera Bar 
reuthból. 

VARSO. 14.20: Becthoven; VI. Szim- 

fónia lemezeken. 17: Dán énekkat 

táncok és filmdalok, 17.20: Könnyű 

zene. 18.15: Ének. 20.15: Zongora hans 
verseny. 21.12. Könnyü zene. 23.45: 

Tánclemezek. 

Lapunkban hirdetni, 
biztos sikert jelent! 

-
a
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(KOLOZSVAR.) Az Országos 
Magyar Párt közgazdasági szakosz- 

nek bevonásával felemelte szavát és 
kihangsulyozta véleményét azokkal 
a gazdasági problémákkal szemben, 
amelyek uralják és nyomják a gaz- 
dasági életet. Gyárfás Elemérnek az 
cssay határáig elmenő elnöki megnyi 
tója, az egyhangulag elfogadott ha- 
tározat megfontolt és komor tartal- 
ma és annak világos, okfejtő és bátor 
indokolása, a merőben szakszerü, 
tárgyilagos s egy percig sem türel- 
metlen vita a magyarság sorain kivül 
is különös sulyt és értéket kölcsönöz- 
nek a szaktanácskozásnak, mert hisz 

a kivezető ut keresése a gazda- 
sági belyzet fertőzött és mérge- 
zett levegőjéből nemzetiségre 
való tekintet nélkül is kifejezet- 
ten életkérdés mindnyájunkra 

A határozat bátorhangu indokolá- 
sa aláhuzza azokat a sorozatos kor- 
mányzati hibákat és pénzügyi balfo- 
gásokat, amelyek az általános euró- 
pai gazdasági és pénzügyi válságot 
az egész országban, de különösen Er- 
dély területén sulyosabbá tették és 
kihangsulyozza azokat a politikai 
fogásokat, amelyekkel a nehéz idők- 
ben amugyis fullasztó gazdasági lég- 
körben a magyarság roskadozó vál- 
lait külön sullyal terhelték meg. 
Ahol még a redvesedő parlamenti 

rendszer reformok nélkül fennáll, a 

mentek képviselik és a parlamenti 
rendszer kiütköző hibáit a különbö- 
ző érdekképviseleti szervezetek befo- 
lyásoló hatása igyekszik javitani 
Minden mástól eltekintve, a mintá- 
nak tekintett angol parlamentáriz- 
mus életét a szakmeetingek olykor, 
sőt nagyon sokszor döntő sulya hosz- 
szabbitja meg. 
Nálunk az ipar és kereskedel- 
mi kamraánál, cagy szeruilis 
testületek, vagy az elnökválasz- 
tás és válságok izgalmaiban élik 
ki zaklatoti életüket. Gazdasági 
szervezeteinknek nincs elég s8- 
lya és értéktelenné teszi őket, 
bogy a pártpolitiea igájában 

szolgálnak. 
A magyarság gazdasági parlament 

jének legutolsó megnyilatkozása a 
hitelélet feltámasztásának védelmé- 
ben kimagasló csemény, amely meg- 

ze- 
1. 

1eK. 

ona érdemli, hogy minden vonatkozás- 
ka ban a tiszta és becsületes munkát 

megillető jóindulattal kezeltessék 

ag fenn és lenn egyaránt. Mivel tiszta és 
becsületes munka, ép ezért elbirja a 

jószándéku kritikát is. 
Első percben a gyülé bankérte- 

im- kezletnek látszott és az elnökség min 
car, den igyekezete és tiltakozása dacára 
nyű bankértekezleti légkör veszi körül a 
ang tárgyalásokat. Erdély valamennyi 

4 számottevő intézete képviselve van 
igazgatói és bankügyészei által. Sőt 

s. a tagozatok képviselői is nagyobb- 

részt bankemberek. Egyedül a kolozs 
1i, vári tagozat kivétel. amelynek tagjai 

t! a hitelezőkkel szemben az adósokat 
látszanak képviselni. De a megindult 

tálya a vidéki tagozatok kiküldöttei- 

korporációs kormányzati formához 
való közeledést az u. n. szakparla- 

tásának határáig és egymásután is- 
merik be a bankvezérek, hogy 

igenis történtek »1bák, nagy bi- 
bák és kis bünök a bankok ré- 

széről 
És ilyen tárgynagos légkörben fel- 

zudulás nélkül hallgatiák meg dr. 
Hexner Béla ellenzési izü felszólalá- 
sát és a megértés és kölcsönös megbe- 
csülés jegyében emelik Hexner nobi- 
lis visszavonuló gesztusa után egy- 
hangu határozattá az elnöki előter- 
jesztést, amelynek legkiemelkedőbb 
és leggyakorlatiasabb része: a nagy 
magyar központi pénzintézet beáll:- 
tása. 
Az egyhangu határozat, amelynek 

kialakitásábaan, mint a gazdasági 
szakparlament legszerényebb tagja 
részt vettem, kötelez arra, hogy meg- 
győződésemből kifolyólag nemcsak 
hozzájárulásommal, hanam hirlapirói 

I munkával is szolgáljam annak célját 
és érdekeit. De publicistai hivatá- 
som és hitvallásom és erős kritikai 
érzékem nem engedik meg annak el- 
hallgatását, hogy 

a nagy magyar központi bitelin- 
tézet megalakitása szükségessé- 
gének felismerése nem novum. 

Más a jó bankkonjunktura idején a 

(BUKAREST.) Az állami erdők 
Slatina és Costecsti állomások között 
kigyulladtak. Az cerdőtüzet egy moz 
donyból kipattant sz.kra okozta. Az 
államerdők kiterjedése ezen a vidé- 
ken 30 hektár 

s ezt a batalma: területet telje 

(BUKAREST.) A Skoda-per tár- 
gyalása során sürün emlegetett s a 
Zeletzky elleni vád kapcsán elsősor-- 
ban szereplő Cihosky tábornok egy 
bukarcsti lap legujabb számában 
nyilt levelet közöl, amely ráimutat 
arra, hogy 

a Skoda bizottság utolsó ülésén 
nem tudta igazolni az előtte 

felolvasott iratak adatai:, mert 
nem tanulmányozta azobat az 
iratokat s igy nem gyóződketet: 
meg valódiságuk! o és komoly- 

ságukról. 
A tábornok azonban megigérte, hogy 
mihelyt áttanuimányozza a kérdéses 
iratokat, 

áezletee mavgyarázatokka! fce 

(NEWYORK.) A Little Amer ka 
jégtörő a Déli-Sarkra evpediciós kör. 
utra indult Byrd admirális hajója 
jelenti, hogy 

tegnap sikerült az összeköttetést 

belyreállitania az expedició bá- 

zisától kétszáz kilométerre bete- vita tárgyilagosan emelkedik fel aoly- 
kor a kérdések tudományos megvita- gen fekvő admirálissal. 

vekkelezelőtt meglehetett volna 
akitani a nagy magyar bankot, 
- de jobb később, mint soha 

dévai tagozat propagálta és elnöke 
fektette bele minden energiáját. Be- 
csületes opportunizmusból szordinót 
teszek a tollam hegyére. Nem kér- 
dem és nem kutatom, hogy kik gán- 
csolták el? Abban az időben, amikor 
könnyen lett volna megvalósitható! , 

Központi irányitás és védelem 
mellett nem vérzett volna el a 
Közbaszau Takarékpénztár, a 
Transsylvánia, Kereskedelmi 
Bank és nem érte volna gazda- 
sági Trianon az erdélyi magyar- 
ságot a Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hiteibank összeom- 

lásával. 
A közéleti felelősség és közlelkiisme- 
et ellenőrzése alatt álló központi 

hitelintézet vagy pénzintézeti köz- 
pont nem engedhette volna meg, 
hogy a legnagyobb erdelyi magyar 
pénzintézet kihelyezésének S0 száza- 
lékát nem kisemberek hiteligényei- 
nek kielégitése kösse le, hanam 

a „nagy"-birtokcsok látszatva- 
gyonára adott többnuiiiiás köl- 
csönök, amelyee egy kezdéő 
bankgyakornok belálócípessége 
szerint is nebezen mobilizálba- 

tőle. 
A szakoparlament szorokai egn- 

Lángokban állanak 
a slalinai állami erdők 

egészében fenyeget: az óriási tiz 
vész, amely mav mierlesti falu 

közelében pusztit 
A fővárosból számos tüzoltóosztag 
erkezett a helyszmére amelyek lázas 
erőfeszitéssel dolgoznak a veszedel- 
mes iizvész lokalizálásán. 

tihoskynyiltlevelea Skada-ügyrő 
szolgálni, amelyek keieclégitik 
majd az egész ország közvéle- 

ményét. 

Bukaresti jelentés szerint az a szü- 
kebbkörü bizottság, amely a Skoda- 
vizsgálat dosszárjait rendezi, megosz- 
totta hatáskörét. A bizottság, Ale- 
xandrinit bizta meg a Skoda-szerző- 
dés létrejöttének tanulmányozásával. 

A szükebb körüű bizottság tag- 
jai sugusztus 17-én összeülnek a 
kamarában, hogy Aurelian Ben- 
toisnak felvilágositásokkal szol- 

gáljanak 

a jelentés elkészitésére, amelyet a ki- 
zottság plénuma szeptember r. után 
tárovalni fog. 

Expedició indult Byrd admiálismegmentésére 
Az utóbbi napokban Byrd és embe- 

rei között csak nahány percekre tud 
ták bhelyreállitani a rádió összeköt- 
tetést, a Déli sarkvidékea szokásos 

állandó hóvibharok azonban lebe- 
tetlenné tették az állandó rádié- 

sszolgálatot. 
Az elmult hér utolsó napjaibanl 

hább benkiszzsstók, feiváltva han- 
goztatták; feledés tatyolát a hibák- 
ra, annak a bizonyos apagyílkosnak 
is meg kell kegyelmezni. Jól van! 
Legyen! De a mindenható szent eg 
ség imádata sem követeli meg az ál- 
landó megbocsátást, a végtelen bün- 
törlést. Ezerszer megirtam és ha kell 
még ezerszer leirom, hogy a felelős- 
ség fogalmát intézményesiteni kell. 
A es szót kiejt, betüt leir, 
cse yt végez, felel a hang, a 
szó, a tete - a közre kiható minden 
következményesért. A felel érze- 
tét be kell nevelni a g e, tu- 
dattá kell rögziteni az asszonyban és 
számon kell i a férfitől. Különö- 

Ha a felelősségrevonás elől ál- 
landóan kitérünk azzal a sab- 
lonnal, hogy az apagyilkosnak 
is meg kell kegyelmezni, előre 
felmentést adunk az elkövetke- 
xendő bibákra és kiöljük a fele- 

lősség érzetét. 

Ebben a nyomasztó gazdasági lég- 
körben, az egyhangu Etároz 
emelő hatása alatt nem emlegetjük 
a hibák és bünök felé teritett sürün 
szövött szőnyeget, nem kivánunk 
Canosa-járást sem, csak némi jóváté- 
telt. Az egyedül elképzelhető, de 
megkivánható jóvátételt: mindazok, 
akik a nagy központi magyar pénz- 
intézet megvalósulásárta megérett 
ügyét bankérdekeltségük okából ak- 
kor elgáncsolták, megtöbbszörözött 
eréllyel, megacélozett akarattal és 
hatványozoit munkával igyekezze- 
nek azt most megvalósitani. 

Dr. Polcz Radó. 

óriási hótömegek hullottak alá a ma- 
gasból, amelyek elősegitették a Littie 
Amerikán tartozkodó expedició elő-- 
rejutását. Poulter Tomas, az expedi- 
ció egyik vezetője három társával 
együtt tegnap elindult, 
bogy felkeresse és visszaszállit- 
sa a jégkunybójában elbagyot- 
tan és betegen felevő admirálist. 

Két hatalmas hóautóval indult el a 
mentőexpedició és 

két hónapra elegendő élelmiszert 
és 2000 liter benzint vitt magá- 

val. 
Poulter reméli, hogy két-három na- 
pon belül eléri az admirális magános 
jégkunyhóját. 

TEKE-SPORT 
Baga Ferenc II. Ciuj Jóbarát nyerte 

a brassói Ezüstkupát. - Vig Barát te- 
kézőcsapat zászlószentelési és 5 éves 
fennállásának ünnepségein rendezett 
versenyen 400 nező előtt és 120 verseny- 

ző közül 3 dobásból 7 bábra 15 ponttal 
nyerte az ezüst kupát. A gyönyörü ün- 

nepségen Baga II. és Bartalits Jóbarát 
tagjai képviselték a Jóbarát, Matador, 
Bohém, Transilvania és Corvin csapato- 
kai és szeget vertek. A szép ünnepséget 
a Víg Barát megérdemelte, mert Bras- 
só takázóinek előharcosa volt és mint 
első brassói csapat, szervezte meg a ki- 
tünő kerületet. A szövetség Imre. a 
brassói kerület elnöke képviselte. Vag- 
ner Péter, a csapat elnöke, külön kiváló 
érdemeket szerzett. Eredmények. 

Postás -Juventus, 10 játékos, 158:103. 

Szép eredmény. Hercules-FTC, 114 já- 

tékos, 139:118. Posta-Apollo, 13 játé- 
kos, 141:137, Gyaluban. Record-Posta 
13 játókos, 147-140 Gyaluban. - A 
Victoria tekéző csapata, a Modarna-pá- 
lyára tette át szákhelyét és idelglenesen 
a hétfői napon játszanak. A hétfői gya- 

korló estét Móricz Béla ügyv. elnök ve- 
zeti le. 



(NEWYORK) Newyorkban nem 
sokára tárgyalás alá kerül egy pör, 
amely eredetiségében párját ritkitja. 

Biztositási csalásoknak egész so- 
rozatáról van szó, 

amelyeket már négy éve üztek a rö- 
videsen biróság elé kerülő tettesek. 
Számos biztositótársaságot kárositot- 
tak meg a csalók azzal, hogy 

magas összegre biztositott embe- 

veknek a balálát bamis okmá- 

nyokkal igazolták és a biztosi- 

tási összegeket felvették 

A halottak azután nagyon vidáman 
és tobzódó jólétben 
Egy esetben a csalóknak a vakmerő- 
sége annyira terjedt, hogy 

a balottnak jelzett biztositott 

személyesen jelentkezett a biz- 

tosióintézet pénztáránál. 

A szélhámos társaságaak az élén 
egy Lerson nevü ember állott, aki 
régebben biztositási ügynök volt és 
ismerte a biztositások minden csiny- 
ját-binját. Kivüle még tizenkét em- 
ber tartozott a csaló konzorciumhoz, 
férfiak, nők vegyest, ezek között ve- 
zető szerepe volt dr. Johann orvos- 
nak és egy Whictton nevü egyetemi 
szolgának, aki az anatómiai intéze: 
alkalmazottja volt és akire az a fel- 
adat háruk, hogy 

csaló konzorciumnak boltteste- 

ket szállitott. 

A csalást nagyon egyszerücn 
keresztülvitt, furfangos ötlettel való- 
sitották meg. A csaló társaságnak a 
tagjai ugyanis kölcsönösen igen ma- 
gas összegekre biztositották magukat 
halál esetére. Nyolc hónapon keresz- 
tül pontosan fizették is a biztositási 
öeszegeket, de a kilencedik, vagy ti- 
zedik hónapban egyszerre csak meg- 
betegedett a biztosított és dr. fohann 
orvosi segitségét vette igénybe. A csa 
ló kompániához tartozó orvos előbb 
az illető sulyos megbetegedését álla- 
pitotta meg, 

majd jelentette az illető elbalá- 
lozását. 

A tisztiorvos a halottszemle alkal- 
mával valóban talált az állitólag el- 
hunyt biztositott lakásában egy holt- 
testet, ki is állitotta a szükséges ha- 
tósági bizonyitványt. A halottat az- 

után két-három nappal később ün- 

nepélyesen elhantorták. Már a teme- 
tés után két héttel sirnkő állott az el- 
hunyt örök pihenőhelyén a gyászoló 
rokonok kegyeletéből akik azután 
jelentkeztek a biztositótársaságnál és 
a kellő igazolások után ki is utalták 
nekik a biztositási összeget, 
nem egy esetben 

ötvenezer dollár: is kitert. 

Ezt a csodamanőver: még tovább 

amely 

Hirdesser 
a „JÓESTET 1".ben 

életek tovább. 

Halottak, akik az életbiziositási 
ulán - lovább élnek 

folytatták volna, hogyha egy vélet- 
len lee nem leplezi a bünszövetkeze- 
tet. A konzorcium egyik tagja ugya- 
nis beleszeretett egy fiatal leányba 
és el akarta venni feleségül. A nősül- 
ni készülő azután, hirtelen „meg- 
hal és annak réendje és módja sze- 
rint sirkövet állitottak neki. Termé- 

Egy vigyázatlan 
1 

tegnap este 
(KOLOZSVÁR.) Nagyon köny- 

nyen végzetessé válható autókaram- 
bol történt teganp este hét órakor a 
Gojdu és a Ferdinand-ut sarkán. A 
baleset, amelynél, ha nem is történ: 
komolyabb sebesülés, mégis elég su- 
lyos, mert az azt előidéző motorkec- 
rékpár teljesen tönkrement és az 
autó is erősen megrongálódortt. 

A Gojdu-ucca köztudomás szerint 
a Fellegvár oldaláról vezet le a Fer- 
dinand utra és nagyon meredek 
Ezen az uton kerékpározott tegnap 
este egy kilenc-tizéves kisfiu. Ug 
öt óra felé történt, hogy a eveztuek 
teljes sebességgel rohant le a lejtőn, 

éles kanyarral kiszáguldott a 
Regele Ferdinand utra, amikor 
arra robogott az 509-es számu, 
Rigó Árpád soffőr által vezetett 
Rapid autóbusz. A soffőr ide- 
jében észrevette a közelgő bicik- 
listát, éles kanyairal ki akarta 

Történnek még csodák 
A szivjóság jutalma, avagy a sze- 

rencse gyermeke - ezt a cimet ad- 
hatnánk jelen kis szerény fejtegeté- 
sünknek, amelyben egy Katucinszky 
nevü lengyel paraszt szerencséjéről 
számolunk be. 

Katucinszky Lengyelországnak 
Dlonie nevü kis községében lakott és 
szegény volt, mint a templom egere. 
Égy alkalommal, amikor a mezőn 
dolgozott, nyöszörgésre lett figyel- 
mes. Egy bokor aljában siró csecse- 
méőt talált. A szegény embernek már 
volt hat gyermeke, de a szive meg- 
esett a siró cseccsemőn, fogta hát és 
hazavitte családjához. Képzelhető, 
hogy Katucinszky asszony csöppet 
sem őrült ennek a váratlan családi 
szaporulatnak. A csecsemőt mégis 
gondjaiba vette a Katucinszky-családi I 

Szerdán 7 és 9 

A halál 
Az idei évad legizgalmasabb és 

Épitömunkás-mozgyóban: 

Főszerepben: Georg OBrien és Parker 
UCCecilla. ; 

Helyárak 10 és 12 4 3 lej. 

üj felvétele 
szetesen a halott más név alatt: to- 
vább élt. Amikor a szerelmesével az- 
után házasságkötés céljából megjelent 
az illetékes hatóságnál, felfedezték a 
bemutatott okmányok hamisitását, 
megindult a nyomozás és az ered- 
mény véget vetett a négy éve folyó 
szélhámosságoknak. 

kistfiu majdnem 
halálos autókatasztrófát okozott 

Kolozsváron 
kerülni, de azt nem vette észre, 
hogy ugyanabban a pillanatban 
egy motorkerékpár jön vele 
szembe. A következő pillanat- 
ban a Bt. 5. jelzésü motorkerék- 
pár batalmas recsenéssel nekivá- 
gódott az antóbusznak, egy ban 
gos sikoly és a rajta ülő Lapus- 
neanu városi tisztviselő elterült 

a földön. 
A motorkerékpár gépje tovább zu- 
bogott és hátsó kereke vészesen for- 
gott tovább a földön... 
Az autóbusz azonnal megálk, ve- 

zetője ijedten ugrott le a kocsiról és 
segitségére sictett a földön fekvő La- 
pusneanuhoz, azonban ez csodálatos 
szerencse folytán a könnyebb zuzó- 
dásokon kivül nem szenvedett sulyo- 
sabb sérüléseket. 
A szerencsétlenséget előidéző bi- 

ciklista kisfiu a nagy kavarodásban 
nyomtalanul eltünt. A rendőrség be- 
vezette a nyomozást. 

/ 

és a sors rövidesen meg is jutalmazta 
őket emberségükért. 
A csccsemő nyakán ugyanis vé- 

kony aranyláncon kis medaillon füg- 
gött, amelyben egy sorsjegy szelvé- 
nyét találták. Ugylátszik, a lelkiis- 
meretlen szülők, akik gyermeküket 
kitették a pusztulásnak, ugy akarták 
büntudatukat enyhiteni, hogy a gyer- 
meg megtartóját egy sorsjeggyel kár- 
pótolják. És mit tesz a sors? A cse- 
csemő nyakán a medaillonban talált 
sorsjegy a lengyel állami sorshuzáson 
a főnyereményt nyerte meg. Bár csak 
egynyolcad sorsjegy volt, a főnyere- 
ményből még igy is többszázezen 
zloty csett a Katucinszky-családra. 
Ne csodálkozzunk ezek után, hogy 

Katucinszky sietve adoptálta a talált 
Igyermeket... 

órakor utoljára. 

völgye 
legszebb cow-boy filmslágere. 

I HELEPGEBEI 
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Regény. Irta: J. H. SMITH 
sttsyoa 

(sr) 
- Ne tréfáljon velem, - kérte 

- megigértem, hogy aelutazom és 
meg is fogom tenni. 

Illing közelebb lépett. 
Tudom, drágám, hogy meg- 

igérte, de seemmi értelme az utazás- 
nak. Ha apja magához tár, ő lesz baj 
legjobban kétségbeesve, ha megtudja, ban 
hogy hová küldte magát! amel 
kell De én tudom, hogy utaznom as sz 

! son1 
mk rd nem vesztette el a türel- Corn 

amire 
- Ugy-e, Bloamfonteinbe kellett őt 

volna utaznia? az 
Grace nem felelt. ka 
- És ott egy Holl Péter nevül ba 

embert megkeresni? 
A lány a fejét rázta. Ezen 
- Másik nevén Hollit Arthur, ap napis 

jának öccsét, ugy-e? fvissz 
Gracec bólintott. lra. 
- Vagy a fiát, - mondta halkan hogy 

és a fiatalember meglepve pillantott nem 
fele de honnan tudja, epussal be- mert 

; san 
- Én még sokkal többee vudok hol 

ennél, - felelte Iling - igy azt s ol 
hogy maga hiába utazott volna.-ze 
Megfogta Grace kezét. - Jöjjön ve2e 
lem, Grace és bizzon bennem, éntel 
sokkal többet fogok mindezekről az an 
apjának elmondani, mint amit bárki 
mástól megtudhatna. Mihelyt jobban ká 

jára pillantott - dz percünk adtá 
van ekz - Komolyan mnán 
nézett a lányra. Cris: 

- mondta Méta 
egyszerüen és kil az ajtón. Ott 20. 
visszafordult, szemében a régi paj- feles 
kosság csillant meg: hiva 
- Nam is képzeli, - mondta hun aki 

cutul - milyen szivesen megyek amel 
magával. Rettenetesen féltem! csak 
- Mégis, mennyire rá kellett be-inté 
szélnem. - Richard hangja szemre- E 
hányó volt. - Elismerem, hogy bá- 18 
tor és hüséges lánya az apjának, de 
ezentul én vigyázok magára! Válla- A 
lom a felügyeletet! tot 

Grace boldogan sietett előre. Cris 
Legfőbb ideje volt már, mer: a felm 

gépek dolgozni kezdtek és alig hogy vata 
a partra értek, felszedték a kikötő- istá 
hidat. Grace egy pillanatig elmereng- ban 
ve nézte az induló hajót, aztán ijed- ugy 
ten fordult társához: zeté 
- Mit tud az apámról, Richard? teiv 
- Nagyon felizgatta magát és C 

most nem jól van, - vallotta be a , 
fiatalember, - de aggodalomra nin- k 
csoen ok. Hanem, hogy dr. Weltish t 
jóakaratát örökre cljátszotta, az b 
szent! - tette hozzá nevetve. / 
- Én nem akartam apámat izgat- ű 

mi, - panaszkodott a lány - de ha " 
nem hagytam volna beszélni, az biz 
tosan még jobban ártott volna nekii tud 

Aztán megragadta a Richard kar- ey 
E 

- És Florenson kisasszony? felk 
kérdezte aggódva - az ő jóakaratát tén 
nem játszottam el? mn 
A detektiv mosolygott. ho 
- Azt hiszem, hamar meg fog téz 

békülni, - biztatta, - sicssünk is kül 
hozzá és igyuk meg a teát, amivel pit 
vár minket. ké: 

(Folytatjuk.) ki 
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az évfolyam 

A Sastleur-intézet gondnokának 
mnmegártott a fórfiáz levegője, 

- mert gyanusan „Gasásfodif" 
(KOLOZSVÁR.) Crisán Corne- 

lát még 1932 julius 1-én Boaru Teo- 
dor, a Pasteur intézet gondnoka mint 
sakácsnőt alkalmaz:a. Az ujonnan 
fölvett alkalmazottal egészen folyó 
gy julius 28-ig nem is vols semmi 
baja a gondnok urnak. Ekkor azon- 
ban egy rendeletet bossátott ki. 
melyben utasitotta az intézet alan- 
tas személyzetét, hogy mindenki vált 
on magának cselédkönyvet Crisán 
Cornelia is megkapta a felszólitást, 
amire azt válaszolta Boa:unak, hogy 
őt nem mint cselédet vették fel 
az intézetbe, banem mint közal- 
kalmazottat, akinek fizetéséből 
bavonta levonták a rao lej 

nyugdijpenztári illetéket. 
Ezenkivül belépése alkalmával 3 hó- 

napig fizetése egynegyedét tartotta 
vissza a gondnok ugyancsak errc a 
célra. Boaru Tódor erre azt felelte, 
hogy neki semmi köze mindehez, ha- 

nem azonnal váltson cselédkönyvet, 
mert ellenkező esetben felmond. Cri- 

an Cornelia felment a rendőrségre, 
ahol érdeklődött az iránt, hogy 
olyan közalkalmazott, akinek fi 
zetéséből bavonta egy fix össze- 
get nyugdijalapra levonnak, kő- 
felesze cselédkönyvet váltani, 
annális inkább, mivel ő nem 

mint cseléd, banem mint sza- 

kácsnő müködött az intézetben. 
A rendőrségen azt a felvilágositást 
adták az asszonynak, hogy ilyen for- 

mán nem kell cselédkönyvet váltson. 
Crisan Cornelia ezt azért akarta el- 
kerülni, mert a bézve a lvj 

jilagbo Warl atna, 1uni abból az 
1200 lejes havi fizetésből nem tud 

feleslegesen kiadni. A cselédbejelentő 

hivatal főnöke felrendelte Boarut, 

aki egy igazolványt mutatott be, 
melynek értelmében Crisan Cornelia 

cak mint cseléd müködik a Pasteur- 
intézet kötelékében. 
Ezt az igazolványt a gondnok 
ur saját kezüleg állitotta ki, pe- 

csételte le és irta alá 

A főnök elfogadta az igazoló ira- 
tot és visszautasitotta kKeresetével 

Crisan Corneliat. Az asszony erre 
Elment a vármegyei egészségügyi hi- 
vatalhoz, ahol megnézte a fizetési 

tát. A listák megtekintésénél azon- 
ban nagy meglepetés énte. Kiderült 

ugyanis, hogy Crisan Cornelia a fi- 

zetési iven mint cseléd volt feltün- 

Cretu Anute, 5 Boaru Teodor 
„magántitkárnője" mint sza- 

ánő szerepelt 1700 leterfíze- 
téssel, ezzel szemben a tény az, 

bogy a szakácsnő nem Cretu 
Anuta, banem Crisan Cornelia 
volt, de ó csak 1229 lejt kapott, 

nem mint abogy az járt volna. 

Az intézet goadnoka, mikor meg- 

tudta, hogy Cnsannék nem akarnak 

egyáltalán cselédkönyve: váltani, az 
asszonynak minden jogcim nélkül 
felmondott augusztus t5-ére. Ez tör- 
tént julius 29-én. 30-án azután Boa- 

mu Teodor felszólitotta Crisannét, 
hogy két órán belül hagyja el az in- 
tzet (minden felmondási idő nél- 
kül), aki erre a törvényben megálla- 
pitott felmondási időre, két hétre is 

kérte fizetését. A gondnok azonban 
kijelentette, hogy irt ő az Isten és 

azonnal hagyja el az intézetet. Cri- 
sanné nem akart vitatkozni Boaru- 
val, átadta a gondjaira bizott élés- 
kamarát az uj szakácsnénak és el- 
hagyta a helyét. 

Az ügyet azonban nem hagyta 
annyiban, hanem az önkényesen el- 
járó godnok ténykedése ellen feleb- 
bezést yujtott be a munkabirósághoz, 

amelyben kérte, bhogy téritsék 
meg neki két évre visszamenőleg 

a levont nyugdijösszegeket. 
Azonkivül kérte, bogy a mun- 
kabiróság állapitsa meg azt, 
bogy joga volt-e Boaru Teodor- 
nak egy minden tekintetben kor 
rektül eljáró alkalmazottat min- 
den indok nélkül elbocsátani ál- 

lásából és nyomorba taszitani. 
Az asszony férje, aki a világháboru- 
ban mint törzsőrmester szolgálta a 
hadsereget, hat év óta van állás nél-- 
kül és csak a felesége kercsetéből él- 

tek. Nyugdijt nem kap, mivel a há- 

boru után lemondott a rangjáról és 

állami állást vállale, ahonnan azon- 

ban leépitették s igy a szerencsétlen 

ember évek óta nem tud keresni ren- 

desen, hanem csak alkalmi munkák- 

kal járult hozzá a háztartáshoz. 

Mindenesetre furcsának találjuk a 

Pastcur-intézet gondnokának eljárá- 

sát és érdeklődésseel várjuk a mun- 

kabiróság itéletét ez ügyben, mely 
hivatva van igazságot szolgáltatni 
egy basáskodó hivatalnok önkényes 
eljárása ellen. (m. t. 

MBüntetés elengedésben részesül az, 
ahi bejelentési ukmányait augusztus 

hHizenéig kivesz 
(KOLOZSVÁR.) A rendőrség be- 

jelentőhivatala naponta folytatja a 
megkezdett lakásellenőrzéseket. Ezek 
az ellenőrzések mintegy bizonyitékok 
amellett, hogy 

a város lakosságának óriási há- 
nyada nem tesz eleget a bejelen- 

tési kötelezettségeinek 
s nagyon sok olyan egyén van, aki- 
nek mai napig sincs törzslapja a be- 
jelentőhivatalban. 
Annak a rendelkezésnek, hogy 

ugüsze 15-ikéig 
üntetéselengedésben részesülnek 
mindazok, akik pótolják a mu- 

a rendőrségtől 
lasztást s ezen időpontig jelent- 

keznek 
a bejelentőhivatalban, már mutatko- 
zik az ceredménye, de nem olyan mér- 
tékben, ahogy az várható volt. Ugy 
látszik a kihágok ügyeik rendezését 
az utolsó pillanatra halasztják, pedig 

ba lekésik a meghatározott ter- 
minust, ugy meg kell fizessék a 
törvény által előirt büntetést. 
Mihdcnki saját érdekében cselek- 

szik, ha idejében rendezi bejelentését, 
mert ezzel nem csak a hivatal mun- 
káját könyitik meg, hanem sulyos 
büntetéstől szabadulnak. 

sponr 
NAC.-Haggibor mérkőzés Kolozsvár 

vasárnapi sportprogramján 
(KOLOZSVÁR.) (A „Jóestét!" tu 

dósitójától.) Hosszabb szünet után 
vasárnap ismét igen szép labdarugó 
attrakcióban lesz része Kolozsvár 
sportközönségének. A nagyváradi 
NAC csapata, melynek müködési 
jogát Nagyvárad területén a Crisa- 
hna minősiíthetetlen denunciálása kö- 
vetkeztében felfüggesztették, vasár- 
nap a Haggibbor átszervezett és 
kiüönő játékosokkal megerősitett 
gyüttesével méri össze erejét. A 
NAC játéka mindenkor igazi sport- 
élvezetet nyujt a közönségnek és igy 
vasárnapi mérkőzését is a Haggib- 
borral szemben jogosan előzi meg a 
legnagyobb érdeklődés. A vasárnapi 
NAC-Haggibbor mérnkőzést rend- 
kivül mérsékelt helyárak mellett tart- 
ják meg, hogy ezt a szép propagan- 
da meccset mindenki megtekinthesse. 

x DEBRECENI BOCSKAI teg- 
nap Huszt válogatott csapatát 5:r 
(3:0) arányban győzte le. 
MIKLÓS HERCEG IS RÉSZT" 
VESZ AZ AUGUSZTUS r2-ÉN 

RENDEZENDŐ SZINAJAI AU- 
TÖVERSENYEN. A szinajai autó- 
versenyre Miklós herceg is bejelentet- 
te részvételét. A herceg egy Bugatti 
és egy Nicolae Cristodor márkáju 
géppel vesz részt. 
KÉSZÜL A BÉCS ELLEN JAT. 

SZÓ FELALLITÁS, Lázasan dolgo- 
zik az augusztus 15-én Bécs ellen ját- 
szó csapat összeállitásán az I. liga 
vezetőinek kara. A csatársor: előre- 
láthatólag Markos, Vincze, Teleki, 
Solti, Titkos, a fedezetsor: Palotás, 
Somlai V., Berkessy és Szalay lesz. 
A védelem még nincs összeállitva. 
ELINDULTAK A MAGYAR 

USZÓK MAGDEBURGBA, Ma reg 
gel 7 óra 1s perckor indultak a ma- 
gyar uszók és vizipólózók a magde 
bEurgi nagy vizitornára. 

eElutasitották 
a Románia óvását 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
nemzeti bajnokság intézőbizottsága 
tegnap elutasitotta a Románia évá- 

szerencsétlenség történt 

sát azon a cimen 
mérkőzés előtt jelentettéle be a bíró- 
nál. A Románia megfelebbezte az ité- 
letet, mely példátlanul igazságtalan 
és sportszerütlen. A pálya szabályta- 

hogy azt nem a 

lansága miatt ugyanis a Romaánia 
nem óvbatott, mert a pálya és kapu 
felülvizsgálása a biró hatáskörébe tar 
tozik. Ezt a biró elmulasztotta meg- 
tenni, ezért viszont nem szenvedbet 
bátrányt a Románia. 

A TOUR DE ROUMANIA har- 
madik szakaszán a román C. Nitescu 
győzött, aki a GalagBacau közti 
178 km.-es távot 3 óka 55 perc alatt 
tette meg. 

Hosszu ősz lesz, mert má- 
sodszor nyillott az almafa 

virága 
Érdekes természeti csoda 

történt városunkban 

(KOLOZSVÁR.) Érdekes termé- 
szeti csoda történt városunkban. Cz- 
vegy Nyilas Károlyné, Fantanele 
ucca 29. szám alatti kertjében a 
gyümölcstől roskadó almafa 

másodszor is kivirágzott. Az 
ökölnagyságu gyümölcsöl mel- 
lett rózsaszinü illatos virág teszi 
csodálatosan széppé a tarebélyes 

almafát. 
A természeti tüneményt már eddig 

is többen lefényképezték... 
Ugyancsak özvegy Nyilasné kert- 

en 

a labdarózsa is kétszer nyilott... 

És a japánbirs, amely soha sem 
hoz termést, amelyről addig ugy tud- 
ta gazdája, hogy csak disznövény, 

most gyönyöriü gyümölcsöt bo- 

zott. 

Az orgona - szakértők vélemé- 
nye szerint - 

ez év októberében ujra virágba 

fog boralni. 
Annak ellenére, hogy a természet a 
szokottnál mintegy hónappal előbb 
indult a tavasznak... 

Hosszu ősz várható. 

- GONDATLANSÁGBÓL LE- 
LÖTTE BAJTARSÁT., Halálosvégü 

tegnap dél- 
után Bárladon. Egy Socoteanu Ni- 
colae nevü káplár belépett a katonai 
fogházba, amelynek felügyelője volt 
és az egyik cellában fegyvert talált 
az ágyon. Érdeklődve vette a kezé- 
be a fegyvert és vizsgálgatni kezdte, 

amikor az hirtelen elsült és halálra 

sebezte Farkas Exenate közkatonát, 
aki szolgálatát teljesitette a fogház- 
ban. A vigyázatlan káplárt letartóz- 
tatták. 

- VIZBEFÜLLT AZ ÉLETMEN 

TŐ FIATALEÉMBER. Dorohoime- 
gyében ujabb halálos áldozata van a 
nyári fürdőzésnek. Bals községben 
egy Maria Mivan nevü fiatal parastt 
leány a közeli Pruth folyóban für- 
dött, amikor az ár hirtelen elkapta 
és a lány elmerült a habokban. Mo- 

vila Nicolae 17 éves fiatalember a 
leány után vetette magát és ki akarta 
minteni a vizből a fuldoklót, de ör- 
venybe került, amely magával ra 
gadta. A leánynak sikerült partra 
vonszolnia magát, mig az életmentő 
fiatalamber hulláját még nem sike- 
rült megtalálni. 



Husmérgezés áldozata lett 
egy karánsebesi család 

(KARÁNSEBES.) Halálos tömeg- 
mérgezés ügyében vezette be a nyo- 
mozást a karánsebesi csendőrség. Teg 
nap délután Rosu Ioan család iszo- 
nyu görcsök között megbetegedett és 
mielőtt még a mentőkir éndelőt tség meg 
érkezett volna, apa és kisfia rette- 
netes kinok között kiszenvedett. 

A hatóságok embenrei megállapitot- 
ták, hogy a ház asszonya Brand Fer- 
dinand karánscbesi mészárostól vásá- 
rolt a délelőtt folyamán nagyobb- 
mennyiségü felvágottat. A maradéko 
kat megvizsgálta a hatósági orvos és 

megállapitotta, bogy romlottak. 

Karánsebesen még a fentebbi ese- 
ten kivül számos sulyos megbetegedés 
történt. Az ügyészség erélyes vizsgá- 
latot rendelt el a mészáros ellen. 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Szerdán nagy kettős műsor. - 2 
Éilm egy helyárért. I. Botrány Bu- 
dapesten, Öperetteláger. Főszerep- 
ben: Gaál Franciska, Szőke Szakáll 
Huszár Putffy, Paul Hörbiger. Zene: 
Brodszki Miklós. Productio: Hun- 
niafilm Budapest. II. Chandu, a 

.. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Csütöntöktől: Manci és a babája. Pa- 

zar kiállitásu szalonvígjáték. Fő- 
szerepben: Georg Alexander, Bár- 
sony Rózsi és Theo Lungen. 

.. 
gséegben, kicsiben és nagy- 

APRÓHINI 
LEvelezte 

Agilis Nyugdijkepes, Idegen v 
ros, Postrestante, Raktárnok, 
landó egzisztencia Kertes telek, 
Jour darling, Pincemester jeligék- 
re levelek vannak a kiadóban, 

KERESSE fel sürgősen a hires 
Miss Elisabeth grafológus (jós) nőt 
kíről csodálattal beszél az egész 
város a mindenben eltaláló igaz- 
mondásai folytán, melyet tudomá- 
nyos alapon végez. Piata Mihai Vi- 
teazul 15. (4690) 

SZORETTA! Poet restante lehe- 
tetlen. Küldjön cimet jeligémre, 
hogy marhassam. (4686) 

ADÁS-VÉTEL [ 
VESZEK, ELADOK butorokat. 

Beraktározásokat olcsón vállalok, 
azokra pénzt folyósitok. Rosenber- 
l Calea Victoriei 25. (4433) 

ürsiv hüffé 
A gyulatehérvári róm. kath. püspökség 
leginomabb fenjborai: rozsamal, 
rajnai rizling és gaáld kitlogástaran mi- 

Dban a legjutányosabban csak tt kap- 

tüvel 2 

EGY jókarban levő inditó ellen- 
állás Is Amp. „Ganz" eladó. 
Cim a kiadóban. (4385) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 
ZET ORAKIRALY. PIATA MI. 
HAI VITEAZUL 11. G123 
ANANÁSZ eperpalánta eladó. 

Str. Viilor 23. (4687) 
GYERMEKREZÁGYAT keresek 

megvételre. Hiller, Str. Moldoovei 
4. sz. (4685) 
FÉLHÁLÓT keresünk megvétel- 

re. Cal. Reg. Ferdinand 44. emele- 
ten. (4683) 
UJ ÜZLETBERENDEZÉS, meg- 

felel tözsdének, drogériának, kézi- 
munkának, eladó Calea Motilor 
45. sz. (4678) 
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-9s910 1euly deu a1s orpedoleu 
991 'vZzsop 'e; niesok 69 soejzse 

elgjuepurur ururelak e91 doueso 
épeu zsdig usur e Á8n egotA 
-01 's! vA0 Uogutsoly se uegAseu 

zsu1 u5les tels aNauosTa 
EGY hálóberendezés olcsón el- 

adó. Cim a kiadóban. (4676) 

DIÓFA combplect háló olcsón 
eladó. Str. Ciordas 11. Friedmann 

(4673) 

ELKÖLTÖZÉS miatt eladók: 
hálószoba, ebédlő. sezlonok, tük-- 
rök szervizek, üvegek és többféle 
butorok. P. M. Viteazul 15. eme- 

szavanként 1 Led, vastagabb be. 
ci 

Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési di4 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenés 
délelőit 11 óráig lehet csak feladn 

KKÖZÉPKORU elvált intelüigen 

II éviolyarma 1e
 

Le kisebb hude és ára 10 Le 
Felel 

Nyo! 

ALLAST KERES 
Szerk 

uriasszony magányos urhoz anya. 
helyettes vagy házvezetőnőnek 
ajánlikozik. Leveleket „Víidékre 4 
megyek" jeligére a kiadóhivatalba 
kérek (4650) 
ÜGYES munkeszerető leány, ki 

kicsit nagyot hall, állandó öton 
keres, bármilyen munkát elvállal 
"Igénytelen árvaleány jeligére 

(4691 

ALLAST KAPHAT 
VILLANY-, vizszerelőnek szaba. 

dult segédet felveszek. Cim a kiadó 
ban. Ugyanott biciklit veszek. 

(4662) 
FÉRFI és női ügynököket jó ke 

resettel felvesz „Orient" kelmefes 
tő, str. F. David és Baron Pop sa- 
rok. (4670 
KISZOLGÁLÓNÖŐKET keresünk 

vendéglőbe. Érdeklődni Vénus fod 
rászat str. lorga 11/a. (4677) 

FELVESZEK egy nőt kaucióval 
kegytárgyak elárusitására. Calea 
Motilor 45. (4679] 

ZIONLLOYD keres perfekt ro 
mán-magyar gépirónőt. P. M. Vi 
teazul 40. Este nyolc és fél kilenc 
között. (4684) 

Prot. 
Apos 

halók, Enriich rne., let. (4672) ÜGYES kiszolgálóleány felvéte hölyt 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: egyedárusitó. 5 drb. elsőrendü fajtehén fel- tik: Mátyás-étterem Urania-pal. 
, Ugyanott legprímább házi erett szereléssel és vevőkörrel együtt el- ta. Jelentkezni délután. (4697) A7. 

Egész héten: A legértékesehb, legragyo- szászszalonna is kapható. adó, Str. Jasilor 2, (4669) JÓ bánásmódot óhajtó szeré (y 

gébb tim Bues a fegyomettől mze 3 SZOBA, 2 konyhás házastelek nyebb igényü jól főző magános nő n 
őszereplak: Helem Hayes Cary eyeeenyay 100.000 lejért eladó. Str. Sub Deal mindenesnek kerestetik. Str. Car . 

Cooper, Adolphe Menjou. Olcsó KÜLFÖLDRE UTAZÁS MIATT 9 s/ám (4598) patilor 19. (4688] étra 
nyári helyáraki Előadások: fél 4. olcsón eldő ötlakásos külvárosi ház .................... VENDÉGLŐ és bodega vezetésé) Éjj 
fél 6, fél 8 és f 10 órakor. éza daba 20. eteke hez mely jól be van vezete, kezet 

- lan a kiadóban 10 ezer lejjel nő kerestetik. „Mer 
KÁDAK 82 és 25 hi.esek ki- K ADO LAKAS cator" Cal. Victoriei 20. (4700) PA 

ÉP ITŐMUNKÁS-MOZGÓ tünő állapotban eladók. Str. Paris PÉNZTÁRHOZ étlerembe intell A 
MUSORA: 62. sz. (4698) NAGY raktárhelyiség kiadó ga-- gens, rokonszenves férfi vagy nő miné 

Szerdán 7 és 9 órakor közkivánatra: A4 A SZAMOSFALVI fürdő bejára- bonapiac közelében szeptember óvadékkal állást nyerhet. Cim 

halál pöldye. Izgalmas cow-boy tával szemben bodegahelyiség, kis zére. Str. Márse sti 44. (4682) Mercator", Calea Victoriei 20. sz bozs50 

dráma. Főszerepben: Georg OBran házzal eladó. Értekezni: Str. Gh. GYÁRNAK, mühelynek alkalmas Cluj. (4699 
és Parker Cecilia. Müsor előtt dup- Enesecu 14. sz. (4689) elyne elyisen si án. m 
ta hiradó. á ELADÓ diófa teleháló és kony ! 8438) frészle nis kiadó. Sir. Pa vin É 

Csütörtökön, pénteken nincs előadás, haberendezések és egyéb utolok. ris 62. sz. (4693) KÜLÖNF LÉK mint 

- Jasilor 10. (4650)) AZONNALRA kiadó szép nagy 
, SZEKRÉNYEK, ágyak, ebédlő- z0ba főzőkemencével, kisebb szé- ÁTKÖLTÖZTEM az éttenmem [/47. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: kredencek, szönyegek, iróasztalok Pen butorozott különbejáratu szo- [mel a Str. Cotita 9 sz. alól a Cal 
. és többféle butorok olcsón eladók.]Pa tizenötödikére. Sir. Cernauti 21. Reg. 14 sz alá, ahol jutányos árol - 

özerdén utoljára Meluste A kee Sir. Decebal 3. (4559) (4692) vállalok abonenseket ebéd, vacso kore 
sil ért anmnai s - áettül 7 ; i á r: Köz 

éáó Irene Dunn és John Boles vi- KEVESET nhasznált fedeles ko- CIPÉSZMÜHELY nyitott bolt- rára Szives pártfogást kér: Al kel. : 
á . h helyiséggel. tiz gyár utvonalán, bert-étterem. f463s) elye 

lághírü miűvészekkel. Leszállitott csi jutányosan eladó. Str. Dacia 7. özÉ IK vétel tó. 
helyárak: 10 és 1ő lej Szünetben Szilágyi. (4556) konkurrencia mentes, elsőrangu KÖZÉPISKOLÁSOK felvételi é 

henics énekel egzisztenciát biztositó - olasőn ki- javitóvizsgára előkészittetnek. ciím 

etr A aj p 250.000 lejt nyerhet 50 lejért, adó. Ugyanott egy szép nagy, tiszta a kiadóban. (4674) r 
Csitörtöktől: Tom Mix irgalmas ka- ha sietve vásárol Mentősorsjegyet, gy AL 

landor filmje. melynek szeptember 9-én lesz a szoba is Cim a kiadóban. (4696) ROMÁN órákat vennék könyve ó 

mztzoozzsmooo huzása. Az összeget az Eeonomia léshez is értő személytől. Cim a kok 
, : sorsjegyiroda, Cluj, a nyertesnek adóban. ! (4676) om 

A szerkesztőség póstája Kézpénzben szonnal kifizeti. HAT HONAPIG szép hullámo 

gó Sorsjegyet vásárolhat minden tra- .. ox lesz a haja, ha azt Matlák nőitok 

Csényi Lajos Töpis. A munkaközveti- Éfikban és sorsjegyüknöknél. (4324) 1 SZOBA, konyhás külön telket rásznál készitteti részletfize 

tő hivatal cime. Oficiul de plasare, HÁZ eladó igen olcsón: szoba keresek kerttel, autóbusz megálló- mellett Piata Unirii 12. (440 

Chuj, P. Cuza Voda 14. - Tudomásunk konyha, speiz; egy külön szoba, ? hoz közel, bérbe szeptember vagy CIÁNGÁZZAL minden butorból la 

szerint az állás még ma is betöltetlen. kemencéből álló pékség. istálló, október elsejére. Leveleket „Pontos lakásból, felelősséggel kiirt polos ideg 

Kérdésével forduljon egyenesen a fenti fáskamrák, szép veteményeskert. fizető II." jeligére a kiadóba kérek. kát László, Str. Rugului 56. ele föle 

cimhez. Str. Take Ilonescu 55. (4418) (4694) I fon 4-25. (4567) án 

s l é a é a vaa va ták 

étterem kerneyiségeben a nics tatsulata i 

A gyönyörü Gr and Magyar Sziehagral szembn Sianescu erin k e 

s vv gvárosi műisort ze árak. za 

és barótságo láthat a közönség Sam br rai Azuga sör. Mye 
Az m A 

a ot, .... 



HIREK 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAVvER ANTAL 
.... 

Nyomtatott a MAY ER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Clul. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 66, balra 

Telefon 61. 

1 Augusztus. 9. Csütörtök. 
aptár Róm. kath. Roland Rom. 
Prot. Rom Romanus. Gör. kath, Sf. 
Apostol Matia Izr. 28. i 

ROSSZ HNAZLAÁAS 
Főnök (az öreg könyvelőhöz): V 
khányszor az irodaba jövök, maga 
étlenül ül a helyén. Talán a munka- 

épessége csökkent? 
Könyvelő: Nem, a hallásom... 

em hallom, mikor jön a főnök 

ELŐNYÖSEBB 
- ÁAz én apám lovasvendőr. 
- Jobb az, mint a gyalogrendőri 
- Persze, solkal jobb: gyorsab. 
an meglógbat, ha az uccán valami 
örténile... 

FÉLREÉRTÉS 
Orvos (a pácienshez): No hát, nem 
inam, mától kezdve folyékony dol- 

ot is fogyasztbat. MWit szeret leg- ban? e ét 

bpáciens: Hát, bogy éőszmte legyek, 
eto ur, legjobban szeretevia tös- 

ALKALMASARB 

Gyáros: Nézze, barátom, maga 
vem való éjjeli érnek Erre csale 
iyasunlaki aikalmas, aki egész éjjel 
átran leshen áll, 
Éjjeli őr: Akkor ajánlom a felesé- 
emet... 

PÁALY AVALTOZTAT AS 
ell, A kritikus találkozik egy vidéki 
inész ismerősével. 
=lónapot, mit csinál maga Ko- 
bzsváron? 
-Pályát változtattam. Most hu- 
orokat adok el. 
No ez, bizonyára jobb üzlet, 
mint a szinészkedés 
- Igen, de egyelőre a saját buto- 
aimat adom el... 

.attocc 

- IDŐJARAS: A budapesti me- 
korológiai intézet jelentése szerint 
közepes légánamlás, némi felhésödés 
elyenkint esőre való hajlam várha- 

tó. A hőmérséklet alig változik. 

INSPEKCIÓS GYÓGYSZER 
TARAK: Ezen a héten a követke- 
1ó gyégyszertárak teljesitenek éjjeli 
volgálatot: Unicorn (Unirii tér), 
Somlea Mihail (Regele Ferdinand 
1t), Dr. Cseresznyés (Gen. Foch ut), 
Dr. Nagy Árpád (Motilor ut). 

- Németországban hatvan szá- 
talékkal leszállitották a vasuti vi- 
leldijat a külföldiek számára. Az 
idegen állambeli utasoknak és a kül 
földön lakó németországi honosok 
Zzámána 6é0 
ták a viteldijat mostantól október 
Miig szóló érvénnyel. A legkisebb 
tartózkodási idő 7 nap, a leghosz- 
Zabb pedig 2 hónap a kedvezmé- 
Nyezettek számára. 

százalékkal leszállitot- 

IET] ( 

(SINGAPORE.) Tegnap a malak- 
kai-félsziget legdélibb csucsán levő 
Singapore nevü hadi kikötő városá- 
ban óriási tüz pusztitott. Többezer 
benszülött maradt hajléktalanul. A 
tűz három kilóméterre kiterjedt, az 

(BUZEU.) Constantin Tutu és 
zöbb társa a magurai állomás köze- 
lében vastraverzén feletetett keresztül 
a vasuti sineken, bogy a közeledő 
személyvonatot kisilelassák. A mel 
rénylők az eddigi vizsgálat megálla- 

(RÓMA.) Olaszország közeledést 
mutat a kisantant államok és Fran- 
ciaország feléé Mussolini kérésére 
Franciaország elvállalta Olaszország 
és a kisantant államok között a köz- 

Bucsu a fe 
Főszereplők: Helen Hayes, Ga 

A teljes adókompenzálás be- 
vezetését tervezik. Lazareu pénz- 
ügyminiszteri vezérigazgató és Leon 
dri az amortizációs pénztár igazga- 
tója hosszabb tanácskozást folyta- 
tott arról, hogy célszerü volna-e be- 
vezetni a teljes adókompenzációt 
1934. április 1-ig fennálló adótarto- 
zásokra. A jelentések szerint szó le- 
het arról, hogy akinek az állammal 
szemben követelése van, az ebbe be 
tudhatja ez év április 1-ig fennál- 
lott adótartozását. 
-Három millió frankot kérnek 

a rablók a belga minisztériumtól, 
egy elemelt világhirü festményvért. 

A belga közoktatásügyi minisztérium 
hoz ujságokból kivágott betükkel ra- 
gasztott levél érkezett névtelenül, 
amelynek küldöttje vállalkozik rá, 
hogy visszajuttatja a genfi székesegy- 
házból ellopott óriási értékü Van 

Eyek festményt, amelynek felkutatá- 
sára hónapok óta minden erőfeszitést 
hiába pocsékolt a belga rendőrség. A 
névtelen levéliró három millió belga 
frankot kér az ellopott képért. 
Halálos szerencsétlenség egy 
spanyolországi bikaviadalon. Mad- 
ridból jelentik: La Corogne község- 
ben a tegnap tartott bikaviadalon 
szokatlan és a sablontól mindenben 

teljesen eltérő halálos szerencsétlenség 
történt. Detmente, az ismert viador, 

karddal a kezében az éppen akkor 
kibocsátott bika elé akarta vetni ma- 
gát, amikor a megvadult állat hirte- 
len nekirontott és kiütötte kezéből a 

kardot. Az éles szablya hatalmas 
ivben a nézősereg közé repült és ha- 
talmas erővel egy Candido Groura 
nevü ember mellébe furódva, való- 
sággal a tribün deszkáihoz szegezte a 
szerencsétlen nezőt. Groura szörnyet- 

Capnol-Moxzgó. Egész héten! A legértékesebb, legragyogobb fi m 

yverelktől 
ury Cooper, Adolphe Menjou. Olcsó nyári helv- 

! árak Előadások: fél 4, fél ő, fél 8 és fél 10) órakor. 

eEGUJABE 
Ezreket tett hajléktalanná 

áldozatok száma felbecsülhetetlen. 
A kivezényelt tüzoltóságnak csak a 
legnagyobb erőfeszitések árán sike- 
rült a városi központi épületeket meg 
menteni. 

Rablomerényletet kiséreltek meg 
a buzeui személyvonat ellen 

pitása szerint ki akarták rabolni a v0 
nat utasait. A mozdonyuezető azon- 

ban messziről észvev te a sinekve fek 
tetett vastaverzet és az utolsó pilla- 
natban sikerült leállitani a szerel- 
vényt. A merénylőket elfogták. 

Franciaország közvetit a kisantant 
és Olaszország között 

vetitő szerepet. A megegyezés való- 
szinüleg már a közeljövőben létre is 
jön. A jelek szerint Olaszország uj 
politikai orientációk felé evez. 

z 

- A hadügyminisztériumot és 
az 5. granicsár ezredet teszi felelős- 
sé egy gazda fia haláláért. Nem 
mindaennapi feljelentés történt tegnap 
délelőtt a brailai ügyészségen. Anghel 
Mihail rámnicul-serati földmüves, 
akinek fia hajdan az s. számu gra- 
nicsárezredben szolgált, mint közka- 
tona, a hadügyminisztériumot és a 
granicsárezredet jelentette fel. A fia- 
tal közlegényt felettesei néhány hét- 
tel ezelőtt a Dunára küldték fürödni 
és a Duna mellett különböző munká- 

latokat végeztettek vele. Anghel nem 
tudott uszni és a vizbe fulladt. A 
szerencsétlen apa most 500 ezer lej 

kártéritést követel fia haláláért. 

Csökkent a szeszfogyasztás 
a szeszáremelés miatt. A néhány 
hónappal ezelőtt elrendelt szeszár- 
emelésnek kedvezőtlen visszahatása 
van az alkohol fogyasztására. Tud- 
valevőleg a pénzügyminisztérium 
beleegyezett abba, hogy a szeszmo- 
nopol a gyárnak literenkint ; lejjel 
magasabb árat fizessen. Ezelőtt 
ugyanis literenkint r7.50 lejt fize- 
tett a szeszmonopol és ezt az árat 

20.50 leire emelte fel, viszont a 
szeszmonopel literenkint ro lejjel 
emelte az alkohol árát a kereskedel- 
mi forgalomban. Ennek a szeszfo- 
gyasztási adó felemelése a legfőbb 
oka. Az emelés, mint a most megje- 
lent hivatalos statisztika igazolja, 
csökkentette a szeszfogyasztást, 
ugyanis ez év áprilisban a monopol 
az egész országban 128 vagon szesz 
adott el 92 millió 76r ezer lej ér- 
tékben, májusban 11o vagon 88 mil 
lió sr6 ezer lej értékben. juniusban 
pedig már csak 85 vagont birt el- 
adni 72 millió 791 czer lejért. 

HINDENBURG KUTYÁJjA. A 
német lapok szélesen foglalkoznak az 
elbuny: Hindenburg marsall kutyá- 
jával, amely bü kisérője volt. A ku- 
tya Hindenburg halála napján oda- 
feküdt ura betegágyáboz, állandóan 
vonított, táplálékot nem akart magá- 
hoz venni és amidőni a marsaáll meg- 
balt, további táplálékot nem vett ma- 
záboz és másnap kimult: 

- LEOMLOIT A VAKOLAT S 
RÉGI ÉKSZEREK HULLOTTAK 
KI A FALBÓL. Belgrádi jelentés 
szerint Cakovek községben egy No- 
vák nevü munkás egy ház vakolatán 
ontotta, a falból vaskazetta hullott 
ki, amelyben 1792 évből való arany 
és ezüst ékszerek voltak. A lelet ér- 
téke meghaladja a 1c0 ezer dinárt. 
- Maga alá temetett és megőlt 

két embert a leomló ház. Tegnap 
este hatalmas vihar pusztitott Slobo- 
zia községben. A vihar erősen meg- 
rongált egy községi házat, amelyben 
két parasztember largu Ioan és Bra- 
tu Vasile tartózkodtak. A ház hirte- 
len megrendült, összeomlott és maga 
alá temette a két parasztembert, akik 
nek zér eea holttestét sikcrült a 
romok alól kihuzniek a segitségére 
ető falustaknak. e 
- Ielőtték a tilosban legeltető 

azd Tg.-Jiuból jelentik: Fulga 
oan és édcsapja, Serbescu községi 
parasztgazdák a petesti felé vezető 
utjukban elhaladtak szántóföldjük 
mellett. Meglepetésükre a szántó- 
föld mellett levő legelőn találták a 
marháját legeltető Cazacu Gheorghe 
régi haragosukat. Fulga Ioan ékte- 
len dühbe jött, előrántotta revolverét 
és négy lövést adott le a tilosban le- 
geltető gazdára. Három lövés a has- 
tájékán találta a szerencsétlen em- 
bert, aki nyomban összeesett, És anél- 
kül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, egy félóra mulva kiszenvedett. 
A gyilkos fiatal legényt letartóz- 
tatták. 

-AZ UJ ZÁRÓRA. A munka- 
ügyi miniszter ma délelőtt a munka- 
felügyelőségekhez küldött leiratában 
az üzletek reggeli nyitásának idejét 
a füszer- és elelmiszerüzletek kivéte- 
lével, az összes kereskedelmi szak- 
mák üzletei részére reggel 8§ órában 
állapitotta meg. Délben 1-3-ig, 
mig este 7 órakor kötelesek zárni. - 
Ugyancsak elrendelte a munkaügyi 
miniszter, hogy csak szerdán délben 
lehet nyitvavartani a vásár zónájában 
levő üzleteknek. Mihelyt a rendelet 
nyilvánosságra került, a piacokon 
áruló csizmadia- és cipésziparosok 
kérték a munkaügyi felügyelőséget, 
hogy rájuk nézve maradjon érvény- 
ben a régi rend, mert ők csak a hét- 
fői és csütörteki hetivásárokon tud- 
nak árusitani. 
Ujszülött csccsemőt halásztak 
ki a Dunából. Chiia Noua mellett 
a halászok egy ujszülött csecsemé 
már rothadásnak induló holttestét 
halászták ki a Dunából. Az ügyész- 
ség elrendelte a holttest felboncolá- 
sát és a vizsgálat bevezetését. 

- Csak Oroszorszában van nor 
mális népszaporulat, a statisztika 
szerint. A nemzetek szövetsége 
most bocsátotta ki Európa népese- 
dési statisztikáját az 1933. évről és 
az 1934. év első negyedéről. Ebből 
a statisztikából kitünik az, hogy a 
születések száma Szovjetoroszország 
kivételével egész Európában csök- 
ken. Igaz, hogy ezzel szemben a 
gyermekhalandóság is csökkent és 
a házasságkötések száma emelkedett 
Az utóbbi jelenségeket a gazdasági 

helyzet lassu javulása jelének tekin- 
tik a statisztika szerkesztői. 



Forradalmi puccsot hiusi- 
tottak meg Mexikóban 
(MEXIKÓ.) A mexikói hatóságok 

tegnap rajtaütésszerüen letartóztat- 
tak husz egyetemi hallgatót, akik Vil 
larcal tábornok hivei. Megállapitot- 
ták, hogy az összecsküvők levegőbe 
akarták röpiteni az egyik nagy me- 
xikói klubot, ahová leginkább poli- 
tikai személyiségek jártak. A bomba- 
merénylettel egyidőben az egész or- 
szágban lázadásnak kellett volna ki- 
törnie. A különböző tartományok- 

ban sok ember várt az összeesküvés 
kirobbanásának jelére. A husz diákon 
kivül számos politikust is őrizetbe 
vettek. 
meaa...... 

Szabadlábra helyezték 
Fodor Miklós 

ügyészségi tisztviselőt 
(KOLOZSVÁR,.) A julius hónap- 

ban letartóztatott Fodor Miklós 

ügyészségi tisztviselő ellen a muk hé- 
ten a törvényszék IV. szekciója el- 
rendelte a 30 napos vizsgálati fog- 
ságot. A megtévedt hivatalnok vé 
dőügyvédje a törvényszék határozata 

ellen a tábláboz felebbezett. A táblai 

vádtanács ma ült össze, hogy dönt- 
sön az ügyben. A védőügyvéd kérte 
a vádtanács elnökét, hogy helyezzék 
szabadlábna Fodort. A vádtanács rö- 
vid tanácskozás után helyet adott dr. 

Munteanu kérésének és szabadlábra 
belyezte a vádlottat. 

Ratiu János, a bestiális gyermek- 
gyilkos pörének tárgyalását mult hét 
csütörtökére tüzte ki a törvényszék, 

de mintbogy dr. Munteanu védőágy- 
véd kérte védence elmebeli állapotá- 
nak szakértő általi megvizsgálásaát, a 
törvényszék a tárgyalást elbalasztot- 

ta és elrendelte, bogy a szakértők ál- 

lapitsák meg, bogy ténylegesen elme- 

báborodott-e Ratiu János, vagy csak 

szimulál. 
A nagy érdeklődéssel várt tárgya- 

lást a törvényszék holnap folytatja. 
......................... 

- LEFOGLALTAK KARTÉRI 
TÉS MIATI A VILÁG EGYIK 
LEGNAGYOBB ÓCEANJARÓ- 
JAT. Különös veszély fenyegeti a 
világ egyik legismertebb óceánjáró- 
ját, az „Olympic"-ot. A Whitc Star 
Line hatalmas hajóját, mely a na- 
pokban befut Newyork kikötőjébe, 
az Egyeült Államok tengerészeti ha- 
tósága lefoglalja és minden valószi- 
nüség szerint eladja. Az Egyesült 
AÁllamok ugyanis 500 ezer dollár 
kártéritést követel az angol hajózá- 
si vállalattól, amiért az Olympic 
májusban a newyorki kikötő előtt 
elsülyesztette az Egyecsült Államok 
„Nantucke"-t nevü világitóhajóját. 
A katasztrófa annakidején hét ame- 
rikai tengerész életébe került. A 
vizsgálóbizottság meghozta dönté- 
sét és megállapitotta, hogy az Ilym 
pic parancsnoka és személyzete nem 
járt el a kellő gondossággal és ezért 
történt a katasztrófa. Az Egyesült 
Államok tengerészeti hivatala czért 
ősi tengerészszokás szerint lefoglal- 
ja és elárverezteti a bünös hajót. Az 
Olympicnek ma kellene vissziain- 
dulni Európába. A végleges elkob- 
zásra valószinüleg nem fog sor ke- 
rülni, mert a White Star vagy meg 
fzeti az s00 ezer dollárt, vagy pe- 
dig tárgyalásokat kezd és megegye- 
zik valamilyen méltányosabb ösz- 
szegben. 

komplikálná Közép-Európa 

Tizenhét emheréletet musztitott el 
eny borzalmas méretű bányarohhanás 
(NEWYORK) A Virginia állam- 

ban levő Derby szénbányában az éj- 
szaka folyamán borzalmas méretüű 
bányarobbanás történt. A robbanás 
pillanatában számos munkás a tár- 
nákban tartózkodott, akiknek meg- 
mentésére azonnal mentóosztagokat 
szerveztek. A metők eddig 17 bolt-I 
azmmnmmt 

testet buztak ki a beomlott földtömé- 
ek alól. Valószinü, bogy még sok- 
al több áldozata van az irtózatos 
bányakatasztrófának, mert számos 

munkás eltünt bazulrói és tartózko- 
dási belyük ismeretlen. A mentési 
munkálatokat folytatják. 

Iiszzarendelték szahadságukrál 
az összes vánmegyei jegyzőket 

(KOLOZSVÁR.) Bukaresti táv- 
inati rendelkezésre a kolozsmegyei 
prefektura telefonon értesitette a 
megye kilenc főszolgabiráját, hogy a 
körzetükbe tartozó 

összes községi jegyzőket azonnal 
rendeljék vissza szabadságukról. 

A rendelkezésnek oka ismeretlen, de 
valószinü, hogy 
mélyen szántó állami érdekek 
kényszeritették arra a várme- 
gyét, illetőleg a kormányt, bogy 
a szabadságon levő jegyzőket 

vuisszarendeljék szolgálati be- 
lyiükre. 

Tiikos kezek szitották az algiri 
arabok zendülését 

(PÁRIS.) Az Algir területén levő 
constatinei arab vérengzés - amint 
azt a „Jóestét!" tegnap megirta - a 
francia karhatalmi csapatok 

könyörtelen erővel letörték. 
Algir kormányzója három katonai 
repülőgép kiséretével Constantinebe 
érkezett és meghallgatta a lázadás 
ügyében eljáró közegek jelentését. 
Habár a zendülést sikerült megfé 
kezni, 

a bhangulat még mindig nagyon 
feszűlt. 

A zsidó városrészt gépfegyveres és 
páncélautó-osztagok őrzik. 

Ez a városrész borzalmas képet 
mutat. A bestiális arab merény- 

Franciaország a Habsburg 

lők számos bázat felgyujtottak, 
az üzleteket kirabolták és igen 
sok zsidő kereskedőt, valamint 
családtagjaikat is lemészárol- 
ták. A batóságok megállapitot- 
ták, bogy előre kitervezett zen- 

dülésről van szó. 

Az arab benszülöttek és zsidó ke- 
reskedők között már régebben feszült 
volt a helyzet, amelyet most 

agent provokatőrök a kirobba- 
násig tulfütöttek. 

Számos letartóztatás történt. Azokra 
a zendülőkre, akike rablással és gyil- 
kossággal is alaposan megvádolhat- 
nak, feltétlenüi halálbüntetés vár. 

restauráció ellen 
(PARIS.) A „Newyork Times pá- 

risi tudósitója beszélgetést folytatott 
hivatalos francia körökkel az ausz- 
triai Habsburg restauráció kérdésé- 
ben. A megadott válaszból kitünik, 
hogy a francia álláspont nem válto- 
zoti. Az exponaált politikus, akivel az 
ujságiró a beszélgetést lefolytatta, ki- 
jelentette, bogy azok az csemények, 
amelyek az utóbbi 
Ausztriát, közvetve egész Közép- 
Európát lázba ejtették, nem elegen-1 
dő okok a monarcbia rvestaunálására. 
A Habsburg dinasztia ujbóli trónna- 
bozatala nagyban sulyosbbitaná és 

politi- 

időben egész 

káját s éppen ezért a párisi „Cuai 
dOrsay" nem tartja alkalmasnak a 
pillanatot, bogy ilyen értelemben 
akár tárgyalásokba is bocsájtkozzék. 

HABSBURG OTTÓ-MUSSO- 
LINI TALÁLKOZÓ 

(RÓMA.) Olasz politikai körök 
véleménye szerint 

Habsburg Ottó, aki Wiareggió 
melletti Pianorében tartózkodik, 
nébány nap mulva találkozni 

fog Mussolinivel, 
habár ezt a hirt hivatalosan cáfolják, 
mégis valószinü, hogy a találkozó rö- 
videsen megtörténik. 
z 

Uakmerőbanöiták megtámadtáka Uulkán 
állomáspénztárát, de csakötszáznegyven 

három let iudtak magukkai vinni 
(VULKÁN.) Vakmerő rablótáma- 

dás történt tegnam este a Vulkán al- 

lomás pénztáranál. 
Éjjel 12 órakor az állomás ze. 

mélyzete hevesen jajveszékelő 

emberre lett figyelmes. Az em- 

ber vértől boritva feküdt az ál- 

omás perronján. 

Az ott szolgálatot teljesítő két csend: 

őr azonnal a jajveszékelő segitségére 
sietett. Az ismeretlen elmondotta, 
hegy a közeli korcsmában gonoszce- 
vők támadták meg és véresre vertél. 
A csendőrök a gonosztevők keresé- 
sére sicttek. Mintegy félóráig na- 
radtak oda, s amikor visszatértek 

meglepődve tapasztalták, bogy 
az állomás penztárablaka fel 

kal vinni. 

bánffvhunyadi gyászházból. 

n. évfolya 

van törve. Azonnal felköltöttét 
a pénztárost, aki kalálra rémül- 
ve vizsgálta felül a pénzszek. 

k ge 
amarosan kiderült, hogy a band 

ták nem tudták feltörni a pnó 
szekrényt, hanem csak a kézi kas 
szában levő 548 lejt tudták magul 

A nagy kavarodásban a sebesül 
ismeretlen is eltünt s most már 
nyilvánvaló lett, bogy az egész 
komédiát csak azért rendezte, 
bogy a csendőröket elcsalják az 

állomás épületétől. 
A vakmerő banditák kézrekeritésér 
beinditották a nyomozást. 

Három gvilkos lecény ügy. 
a tábla előtt 

(KOLOZSVÁR.) Ma délelőtt 
tüzte ki a helyi itélőtábla I. szek 
ciója Szabó János, Popian Simon ( 
Popian János gyilkosságért elitl 
vádlo ügyének tárgyalását. biza 
gyilkosság Katona községben történ mel 
az elmult novemberben. szól 
A bárom legény rátámadt egy rodi 
ő2 éves pásztorra, aki botokkal és 

és fejszével agyonvertek. dó 
Tettük elkövetése után önként 4 
lentették fel magukat a csendőrs juk 
gen. A törvényszék Szabót I5 évre bizo 
társait pedig ro-r0 évi fegyházr hál) 
itélte. A mai felebbviteli tAgyalásol mer 
dr. Kertész és dr. Giureiu János lát z i 
k el a védelmet. Kérték a törvény visc 

széki itélet kikézbesitését s amig ih 
megtörténik, a tárgyalás elhalasztását 
A tábla helyt adott az ügyvédek ki 36P. 
résének és szeptember 18-ára tüztek 31 
a tárgyalást. ez 
e : zzomr lete 

Autóbuszgázolás án 
Kolozsváron fátja 

(KOLOZSVÁR.) Könnyen végze I 
tessé válható autóbuszszerencsétlensé, az 
történt ma délben két órakor a M hiv: 
hai Vitcazul-téren. dás, 
Almássy István szászlónai napszá sonl 

mos, aki munkát keresni jött be Kol hog 
lozsvárra, át akart menni az uttesten, Az 

amikor az 581-es számu autó- )9 
busz hirtelen elgázolta. elfé 

2 .. pró 
A szerencsétlenül járt öreg a balesi [/. 
következtében e 

több belyen megsérült. I 
A mentők részesitették elsősegélybei kor 
majd beszállitották a sebészeti klin lam 
kára. Állapota sulyos, de nem élet től 
veszélyes. kor 
Az ügyben a rendőrség megindi mel 

totta a vizsgálatot annak felderitésé dol 
re, hogy kit terhel a felelősség. vol 
zex sza, 

- RAVASszZ LASZLÓ REFO 1 
MATUS PÜSPÖK GYÁSZA. 54 
Íyos csapás érte Ravasz László dr 1n 
magyarországzi dunamelléki refo! c 
mátus püspököt: édesapja, Ravas vol 
György bánffyhunyadi, nyugalma józ 
zott polgári iskolai gazgató, hosszi ujr. 
szenvedés után meghalt Bánffyhu lel! 
nyadon. Az öreg ur már régóta rül 
tegeskedett és gyermekei: Rava tes 
püspök, valamint leánya, aki Muzs An 
János hódmezővásárhelyi tanár fe m 
Ícsége, egymást felváltva több-ke ves 
vesebb időt töltöttek el betegágy 1 
mellett. A halál! pillanatában épbe pit 
Ravasz püspök volt édesapja olda zt 
lán. A kiváló egyházfő vasárnap é Ka 
kezett Bánffyhunyadra és igy 2 . 
kalma volt még elbucsuzni haldok leb 
ló édesapjától. Ravasz György té mi 
metése csütörtökön délután lesz l4s 

vil 

CENZURA


